



Οι Πράσινοι μας φέρνουν πιο κοντά!

Μια εκλογική επιτυχία του κόμματος της Αναλένα Μπέρμποκ θα φέρει σημαντικές αλλαγές στις σχέσεις Ελλάδας, Γερμανίας και Τουρκίας

Του **ΠΑΝΤΕΛΗ ΒΑΛΑΣΣΟΠΟΥΛΟΥ**
Ανταπόκριση, Βερολίνο

■ **ΠΡΙΝ** από λίγες ημέρες, σε δημοσίευμα της γερμανικής εφημερίδας «Handelsblatt», Έλληνας κυβερνητικός αξιωματούχος, που μιλούσε ανώνυμα, αναφερόταν σε πιθανή εκλογική νίκη των Πρασίνων και δήλωνε χαρακτηριστικά ότι «μια νίκη των Πρασίνων μόνο βελτίωση θα φέρει στις ελληνογερμανικές σχέσεις».

Πού βασίζεται, ωστόσο, η αισιοδοξία αυτή για βελτίωση -και μάλιστα σημαντική- των διμερών σχέσεων, σε συνάρτηση με μια εκλογική νίκη των Πρασίνων στην αναμέτρηση της 26ης Σεπτεμβρίου στη Γερμανία;

Υπάρχουν τρία βασικά σημεία όπου οι θέσεις των Πρασίνων βρίσκονται πολύ κοντά σε αυτές της Ελλάδας. Πρώτο και βασικό, οι σχέσεις με την Τουρκία. Το κόμμα των Πρασίνων είναι αυτό που, μαζί με το κόμμα της Αριστεράς στη Γερμανία, ασκεί τη σκληρότερη κριτική προς την κυβέρνηση του **Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν**. Η κριτική ξεκινά από την καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Τουρκία, καθώς πρόκειται για ένα ζήτημα που είναι ψηλά στις προτεραιότητες των Πρασίνων.

Σε καμία περίπτωση δεν μπορούν να ανεχθούν κανονικές σχέσεις με μια χώρα όπως η Τουρκία, παραγνωρίζοντας την καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και προβάλλοντας τη γεωπολιτική ή την οικονομική σημασία της χώρας, όπως έχουν κάνει οι περισσότερες κυβερνήσεις της Γερμανίας. Παράλληλα, έχουν κρατήσει μια σταθερή σχέση υπέρ της Ελλάδας και της Κύπρου στις πρόσφατες κρίσεις σε Αιγαίο και ανατολική Μεσόγειο, δίχως «ναι μεν αλλά». Έχουν ανοικτά καταδικάσει την τουρκική επιθετικότητα, κάτι που έχει βέβαια πράξει και η γερμανική κυβέρνηση, προχώρησαν ωστόσο και σε ένα παραπάνω βήμα. Ζήτησαν με τον πιο επίσημο τρόπο το ολοκληρωτικό εμπάργκο πώλησης όπλων προς την Τουρκία. Δηλαδή, έφεραν στο Κοινοβούλιο το ζήτημα της συμπαράγωγής των υποβρυχίων U-141 με την Τουρκία, αναφέροντας πως πρόκειται για ένα επιθετικό όπλο που απειλεί άμεσα τους Ευρωπαίους εταίρους Ελλάδα και Κύπρο.

Η απάντηση της γερμανικής κυβέρνησης ήταν ότι πρόκειται για μια παλαιά

συμφωνία, του 2009, η οποία δεν μπορεί τώρα να ανασταλεί, διότι σε μια τέτοια περίπτωση το κράτος θα έπρεπε να πληρώσει ρήτρα 2,5 δισ. ευρώ, και πως -εκτός των υποβρυχίων αυτών- η Γερμανία δεν παραδίδει κανένα οπλικό σύστημα στην Τουρκία εδώ και χρόνια. Να σημειωθεί πως η ελληνική κυβέρνηση έχει ζητήσει την απαγόρευση πώλησης των εν λόγω υποβρυχίων προς την Τουρκία με τον πιο επίσημο τρόπο. Ο **Νίκος Δένδιας**, στην πρόσφατη επίσκεψή του στο Βερολίνο, μετέφερε αυτό το αίτημα στον Γερμανό υπουργό Εξωτερικών για να λάβει την απάντηση πως κάτι τέτοιο δεν είναι δυνατό. Στην ίδια επίσκεψη, ο Έλληνας υπουργός Εξωτερικών είχε μια ιδιαίτερη συνάντηση με την **Κλαούντια Ροτ**, αντιπρόεδρο του γερμανικού Κοινοβουλίου και ιστορικό στέλεχος των Πρασίνων. Η κυρία Ροτ είχε ενημερώσει τον Ν. Δένδια για τις θέσεις των Πρασίνων έναντι της Τουρκίας και λίγο αργότερα έφερε το θέμα προς συζήτηση -μαζί με άλλους Πράσινους βουλευτές- στο ομοσπονδιακό Κοινοβούλιο.

Είναι, συνεπώς, σίγουρο πως μια εκλογική επιτυχία των Πρασίνων θα φέρει σημαντικές αλλαγές στις σχέσεις Γερμανίας - Τουρκίας και θα επηρεάσει συνεπώς και τις σχέσεις των Βρυξελλών αλλά και της Αθήνας με την Αγκυρα. Και όταν κάνουμε λόγο για επιτυχία δεν εννοούμε πως απαραίτητα η **Αναλένα Μπέρμποκ**, η υποψήφια καγκελάρια του κόμματος των Πρασίνων, θα είναι αυτή που θα δεχθεί στην καγκελαρία την **Αγκελα Μέρκελ**. Οι Πράσινοι θα μπορούν να είναι το δεύτερο κόμμα ενός συνασπισμού με τους Χριστιανοδημοκράτες, αναλαμβάνοντας -για παράδειγμα- το υπουργείο Εξωτερικών, όπως συνέβη παλαιότερα, κατά τη δεκαετία του '90, με τον **Γίσκα Φίσερ** σε κυβέρνηση συνεργασίας με τους Σοσιαλδημοκράτες του **Γκέρχαρντ Σρέντερ**.

Οι πολεμικές αποζημιώσεις

Την ίδια στιγμή, το κόμμα των Πρασίνων έχει και κάποιες άλλες ενδιαφέρουσες θέσεις για ζητήματα που αφορούν την Ελλάδα, όπως οι πολεμικές αποζημιώσεις. Οι γερμανικές κυβερνήσεις εδώ και δεκαετίες απορρίπτουν κάθετα την ύπαρξη του θέματος αυτού, λέγοντας πως να μην νηθικά αυτό δεν έχει λήξει, όμως νομικά δεν υφίσταται, με βάση συμφωνίες που έχουν γίνει με ελληνικές κυβερνήσεις κατά τη δεκαετία του '70, αλλά και σύμφωνα με το Διεθνές Δίκαιο, όπως αυτό ορίζεται από τη συνθήκη επανένωσης της Γερμανίας που υπέγραψαν οι Μεγάλες Δυνάμεις, αποκλείοντας με τον τρόπο αυτόν θέματα επανορθώσεων. Η Γερμανία φοβάται πως μια υποχώρηση στο ζήτημα της Ελλάδας θα άνοιγε τον ασκό του Αϊόλου, με αποτέλεσμα και πολλές άλλες χώρες να ζητήσουν αποζημιώσεις, κάτι που θα οδηγούσε σε οικονομική κατάρρευση. Η Ελλάδα, βέβαια, έχει μια ιδιαιτερότητα: το θέμα του κατοχικού υποχρεωτικού δανείου. Οι Πράσινοι υποστηρίζουν πως όλα αυτά τα ζητήματα θα πρέπει να συζητηθούν σε πνεύμα καλής θέλησης και να βρεθεί μια λύση που θα θέσει τέλος σε αυτή τη διαμάχη με την Ελλάδα. Με άλλα λόγια, είναι έτοιμοι για κάποιον συμβιβασμό, δηλαδή το συζητούν.

Επίσης, οι Πράσινοι είναι ένα κόμμα που τάσσεται με κατηγορηματικό τρόπο υπέρ της περαιτέρω ευρωπαϊκής ενσωμάτωσης, ειδικά υπέρ της κοινής ευρωπαϊκής εξωτερικής πολιτικής και άμυνας, ενώ στο θέμα της οικονομίας έχουν εδώ και χρόνια ταχθεί υπέρ της έκδοσης ευρωομολόγων, κάτι που ζητούν και οι ελληνικές κυβερνήσεις.

ρέμβαση που πραγματοποίησε στο Φόρουμ των Δελφών: «Ελπίζω ότι θα είναι μια συνάντηση που θα προετοιμάσει τη συνάντηση μεταξύ των ηγετών μας, μεταξύ του πρωθυπουργού Μπασοτάκη και του Προέδρου Ερντογάν, γιατί πρέπει να βρούμε έναν τρόπο επίλυσης των ζητημάτων με την Τουρκία. Και αν ακόμη δεν μπορούμε να βρούμε μια λύση, τουλάχιστον θα μπορούσαμε να βρούμε έναν τρόπο να διαχειριστούμε τις διαφορές μας», είπε ο Έλληνας υπουργός Εξωτερικών.

Πέρα από την προετοιμασία της συνάντησης Ερντογάν - Μπασοτάκη, πάντως, η Αθήνα ενδιαφέρεται να διατηρηθεί η ηρεμία που επικρατεί στο Αιγαίο και θεωρεί ότι ο καλύτερος τρόπος να επιτευχθεί αυτό είναι να παραμείνουν ανοικτοί οι διάυλοι επικοινωνίας ανάμεσα στις δύο χώρες. Οι συνομιλίες με την Τουρκία ποτέ δεν είναι εύκολες και τώρα έχει προστεθεί στην ατζέντα και το Κυπριακό, καθώς, με υπαιτιότητα της Τουρκίας, η οποία επέμενε σε ένα πλαίσιο λύσης που παραπέμπει στη διχοτόμηση και βρίσκεται εκτός των παραμέτρων που έχει ορίσει ο ΟΗΕ, η άτυπη πενταμερής της Γενεύης οδηγήθηκε σε ναυάγιο. Πάντως, το αν η συγκεκριμένη επίσκεψη θα επιτρέψει μια αχτίδα αισιοδοξίας για την πορεία των ελληνοτουρκικών σχέσεων θα φανεί από το αν θα υπάρξει ή όχι συνέχεια στις διερευνητικές επαφές ανάμεσα στις δύο χώρες. Αν η επίσκεψη Τσαβούσογλου πάει καλά, τότε αναμένεται να διεξαχθεί ο τρίτος γύρος των διερευνητικών μέσων στο πρώτο δεκαπενθήμερο του Ιουνίου.



Η ΑΘΗΝΑ θεωρεί αναγκαία μια νέα συνάντηση των δύο υπουργών Εξωτερικών, ώστε να διερευνηθεί αν είναι σκόπιμο και εφικτό ένα τετ α τετ του **Κυριάκου Μπασοτάκη με τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, στο περιθώριο της Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ, που θα πραγματοποιηθεί στις Βρυξέλλες στις 15 Ιουνίου**



Η υποψήφια καγκελάρια των Πρασίνων, **Αναλένα Μπέρμποκ**